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% POWTORZENIE

1) Procent jako czs¢ catosci.
1% to po prostul% czes¢ catasci. Sid wynika,ze procenty meemy zapisywajako utamki zwykite lub

dziesktne. Dla przyktadu:
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e Zadanie 1.1Zamiex procenty na utamki zwykte i dziesne:
a) 2% b)65% ¢c)125% d)0,8% e)20%) 1250% g) 0,04%
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Oczywiscie réwnie kazdy utamek maemy zapisaw formie procentu. W przypadku utamkéw dzigsych
jest to tylko kwestia przesuia przecinka:
0,2 = 20%; 0,03=3% 0,345=34.5% 1,23=123% 0,0035 = 0,35%

Aby zamient utamek zwykty na procent memy posipi¢ na dwa sposoby. Najpi@ej, jesli jest to maliwe
zamieniamy utamek na rowny mu utamek o mianowni@Q ap.:

l:ézz %: 2:4_0:40%3; 1:1_2:12%); l:£:35%
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Jednak nie zawsze jest to shiwve — co zrobt z utamkiem np% ?

W takim wypadku zamieniamy utamek zwykty na dzjgsy (np. wykonugc dzielenie) i przesuwamy
przecinek. Metoda ta jest zawsze skutecznaskdzny kilka przyktadow:

0,42857..=42857...%= 43% (oczywkcie dziatanie 3.7 wykonujemy pisemnie)
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e Zadanie 1.2 Zamiex utamki na procenty:

a)0,23 b)0,056 c)1,24  d) 12,56 e)0,00045 § g)% h);—é
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Odp: a) 23%  0)5,6% c)124%  d) 1256%) 0,045% f)75% @) 24%  h) 55%
)87,5%  j)280% k) 28,571..%, cayk. 29% 1) 66,6...%, czyli ok. 67%
1)216,6...%,czyli ok. 217%

2) Obliczanie procentu z liczby.

Poniewa procent to pewna ¢&¢ catasci (utamek), wec obliczanie procentu to po prostu obliczanie utamk
liczby, czyli mnaenie. Przykfady:

10% z 200 :% EZOO:%EZO(D =20 lubinaczej: mngymy 01[200= 20 lub praciej:

jedna dziega z 200 to wiénie 20.

50% z 250 —1%%1 E2502%[250:2—§0:125 lub inaczej: mngymy 050250=125 lub pr&ciej:

2

poi@ z 250 to 125.

15
75% 7 40 =2 (20, =12
100, 3

[2=15[2=30 lub inaczej: mnaymy pisemnie0,75[40= 30dub prdcie;j:

trzy czwarte z 40 to 30.

25% z 200 =1§T;E2(0(02 =25[2=50 Ilub inaczej: mnaymy pisemnie025[200= 50

1
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e Zadanie 2.10blicz procent z liczby. Obliczenia przeprowath utamkach zwyktych i dziegnych.
a) 45% z 200 b) 3% z 36 c) 550% z @)10,04% z 440 €)13% z 11
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3) Obliczanie jakim procentem danej liczby jest innaiczba.

Procenty stig miedzy innymi do porownywania dwoch wieldm. Pozwala okresli¢, jaka czescig danej liczby
jest inna liczna. Przyktadowo:

» Jakg czescig liczby 50 jest liczba 10 ? Oczyseie wida, ze 10 to jedna pta z 50, wgc stanowi 20%, ale

mozna to przeliczy. ;—g [A00% = % [A00%,, = 20% . Warto zwréat uwag;, ze w liczniku utamka jest
1

liczba, ktdg poréwnujemy, a w mianowniku ta liczba, ktora stanpunkt odniesienia (z ktgr
poréwnujemy).

Inne przyktady:

» Jaky czsé liczby 80 stanowi liczba 60 ? Oczydeie mazna odpowiedzie od razu: trzy czwarte, czyli
75%, ale mena tez przeliczy:

60’ _3 _ _
— [100% = — [A00%,,, = 3[25% =75%
80, 4
» Jaki procent liczby 5 stanowi liczba 0,2 ?
02

—[00% = 2 [100%.,, =2[2% =4%
5 50,
« Jaki procent liczby 30 stanowi liczba 150 ? OcZgw mazna odpowiedzi@ ze stanowi pjciokrotnasc,
czyli 500%, albo przelicay

150°

1
Oczywiscie zagadnienie to mae wystpi¢ w formie konkretnej historyjki. Np.
» Pan Kowalski otrzymat spadek w wys@o200 000 zt. Od tego spadku zaptacit podatekysokaci
450 zt. Jaka jest stawka procentowa tego podatku ?
Mowigc wprost, musimy policzy jakim procentem liczby 200 000 jest liczba 4568)lic

9
450 [100% = 450 %= A5 % :3% =0,22%% Ostatnia liczba to wynik dzielenia 9:40.
200000 200D 200,, 40
* Pan Nowak zarabiat do tej pory 1500 zi. Niedawrnayhat podwyke pensji o 200 zt., wt od tej pory
bedzie zarabiat 1700 zt. O ile procent podagono pengjpanu Nowakowi ?
Z tresci wynika, ze musimy obliczy, jaki procent kwoty 1500 stanowi 200, czyli:
200 _40% 1

200 00 =2 100%,, = 22 =131 06 =1333..9%6=13%
1500 1%, 3

[100% = 5000% = 500%

¢ Zadanie 3.1

Wsrod 200 zabawek w sklepie 30 jest uszkodzonychpdatent wszystkich zabawek stanpaabawki
nieuszkodzone ?
Odp: 85%

» Zadanie 3.2

W wyborach na przewodnigzego szkoty oddano 200 gtoséw. Darek otrzymat 88dy¥. Jaki procent
wyborcow gtosowato na Darka ?

Odp: 15%



4) Podwyzki i obnizki

Zagadnienie to wgize st bezpdrednio z zagadnieniem omoéwionym poprzednioZkie przyktad:
» Cena pewnego towaru wynosi 120 zt. kede wynogi cena po podwge o0 15%
Najpierw obliczamy 15% ze 120:

3
EELZ(Z):liELZ:imz6 =306 =18z
100 10, 2
Czyli podwyzka wyniesie 18 zt, a wc cena kacowa to 138 zt

« Cena pewnego towaru wynosi 300 zt. keddhe wynosi cena po obrce o 35% ?
Najpierw obliczamy 35% z 300:

35 200, = 353 = 10524
100,

Cena zostanie wt obnizona o 105 zti &dzie wynost 195 zt.
* Cerp towaru podwyszono z 20zt do 25 zt. O ile procent potsgpno cea ?
Cena wzrosta o 5 zt. Musimy ga policzy¢ jakim procentem kwoty 20 zt (ceny patizowej) jest kwota 5

zt (réznica cen):% [100%.,, = 505% = 25%. Czyli cer podwyzszono o 25%.
1
e Cerp pewnego towaru obfono ze 150 zt do 120 zt. O ile procent abnb cem ?
Cery obnizono o 30 zt (rénica cen) wgc musimy 4§ kwote porowna z cery pocatkows, czyli 150 zt.
Obliczamy wec, jakim procentem kwoty 150 zt jest kwota 30 zt:

1
80 [100% -1 [100%.,y, =20% Czyli cery obnizono o 20%.
150, 5,
» Cerp towaru podwyszono z 1,5 zt do 1,6 zt. O ile% podsaono cepn?
Rd&znica cen wynosi 0,1 zt. Obliczamy, jaki to prockwoty pocatkowej, czyli 1,5 zt:

i—’; [100% = % [100%.,y, =¥ = 6%% = 6,66...%= 7% Czyli cere podwyzszono o ok.7%.
3

» Zadanie 4.1Uzupelnij tabet:

Cena pocgtkowa | Podwyka/obnika (%) | Cena kacowa
a) | 15 zt +20%
b) | 15 zt -10%
c) | 25 zt 30zt
d) | 30 zt 25 zt

Odp: a)18zt b) 13,5 zi c) +20% d) ok. — 16,7%
e Zadanie 4.2

Jabtka koszty 4 zt, a gruszki 5 zi.

a) o ile procent gruszkigsdrozsze od jabtek ?

b) o ile procent jabtkagtarisze od gruszek ?
Odp:a)025% b)o 20%

5) Obliczanie liczby, gdy dany jest jej procent.
To zagadnienie troetrozni sie od poprzednich, gdywymaga utéenia i rozwazania rownania. Rozpatrzmy
to na prostym przyktadzie.

» Oblicz liczle, ktorej 20% wynosi 4.
Oczywdcie wiadomoze 20% to jedna pta, wic z tresci wynika, ze jedna pita szukanej liczby to 4,
czyli szukana liczba to 20. Przy innyktadzie liczb nie udastego rozwazat tak prosto, warto wc
poznaogolny sposéb na rozg#anie takiego zagadnienia:
Oznaczmy przezszukan liczbe. Tres¢ zadania meemy zapisé nastpujaco:
20% z liczby wynosi 4, czyli:
20% zx =4 , aby obliczy procent z liczby wystarczy zamiérprocent na utamek i pomayg przez
liczlp ( punkt 2) wéc:



0,2=41/.0,2
x=4:0,2

x=4:£=42919=2ﬂ0=20
10 2,
Szukana liczba wynosigwi20.
15% pewnej liczby to 10. Jaka to liczba ?

15% zx =10
0,15%x=10/:0,15

x=10 :O;L5:10:E =10, E]'OO: 2&00: 200:66E
100 15, 3 3 3

Czyli szukana liczba t@6§ . Jak wida trudno bytoby uzyskataki wynik wykonugc obliczenia w

pamkci

250%pewnej liczby to 120. Jaka to liczba ?
250% zx = 120
2,5x=120/:2,5

e 25 0P 2
x=120:25=120: =2 =120 =120,, O~ = 24[2 = 48
10 25 3

5

Oczywiscie omawiane zagadnienie wystije najczsciej w powgzaniu z bardziej konkrejrirescig. Przéledzmy
kilka przyktadow.

Pan Kowalski dostat podvke w wysokeci 25% i kedzie zarabiat wicej o 200 zt. lle zarabiat przed
podwyikg ?

X — pensja pana Kowalskiego przed podkay

25% zx wynosi 200 zi

0,25%=200/:0,25

4
X = 200:025= 200:-2> = 2007-22" = 20012 = 800zt
100 25,

Odp: Pan Kowalski przed podwkg zarabiat 800 zi.

Wiadomoze 35% ucznidow pewnej klasy to chtopcy. Ilu uczdiéay klasa, j&li chtopcow jest siedmiu ?
X — liczba wszystkich uczniéw klasy

35% zx =7

0,3 =7/:0,35

.
X=7:035=7: 85 =71E-J2—0:20
100,, T,

Odp: Klasa liczy 20 uczniow.

Aby radzt sobie z trudniejszymi zadaniami warto naucglg zapisywa zmiany szukanej war§oi w postaci
jednego wyraenia (jednomianu).

ZatGzmy, ze chcemy zapisdiczbe 0 20% wikszy odx. Mozna to zrobé nastpujaco:

Do liczbyx musimy dodé jej 20%, czyli:

X+ 20% zx = x+ 0,2x = 12X

Mozna pomylec jeszcze prexiej:

J&ili do pewnej liczby dodamy jej 20% to otrzymamy ¥2€ej liczby. Otrzymamy wic 120% liczbyx, czyli

1,2x

Tak czy inaczej liczba wksza o 20% od to 1,2x.



Prze&ledzmy jeszcze kilka przyktadow:

* Liczba o 15% mniejsza odto 0,8% (jesli od danej liczby odejmiemy jej 15% to otrzymanB?8 tej
liczby)

* Liczba o 5% wgksza odx to 1,05 (jesli do danej liczby dodamy jej 5% to otrzymamy 10&jliczby)

* Liczba o 2% mniejsza ddto 0,9® (jesli od danej liczby odejmiemy jej 2% to otrzymam\yR8gej
liczby)

» Liczba o0 120% wjiksza odc to 2,Z (jesli do danej liczby dodamy jej 120% to otrzymamy 22
liczby)

Wykorzystajmy ten zapis w kilku przyktadach:
e Liczba o 10% wiksza od a wynosi 55. Oblicz lieza.
J&ili a jest szukamliczbg, to liczba weksza od niej 0 10% nie by zapisana jako 1ldl
Mamy wiec rownanie: 1,4=55/:1,1

a=55:11=55; - = §5, 3-2 =5[10=50
10 11,

Liczbaa wynosi wic 50.

* Liczba o0 120% wksza od x wynosi 88.
Oczywiscie liczba 0 120% wksza odx to 2,X.
Mamy wiec: 2,%=88/:2,2

Xx=88:22= 882—2 884G£=4E10=40
10 22

1
Ponizej wykorzystamy poznany sposob zapisu w bardzekketnych sytuacjach:

* Proszek do prania ,Zwykly” podeat 0 5% i kosztuje teraz 21 zit. lle kosztowat prpedwykg ?
Oznaczmy przex cere proszku przed podwia. Po podwyce 0 5% mena p zapisé jako 1,0%.
Mamy wiec: 1,0%x=21/:1,05

x=21:105=21:1 2= 21,3 0 =1 =20
108, 5

Odp: Przed podwika proszek kosztowa+ 20 zt.

» Prawdziwki po ususzeniu traok. 92% masy. lle kilogramow prawdziwkéw trzeldaa® aby otrzymé
0,5 kg suszonych grzybow

Niechx oznacza il& (w kg) zebranych grzybow. Z @ wynika,ze po wysuszeniu grzybyts wazy¢ o

92% mniej nk x, czyli zostanie 8% Xx, wigc:

0,0 =0,5/:0,08

0
x= 05:008= E 8 > d_@@l =5 0—53—62—61 6,25kg
10° 100 10, 8 8 8 8 4

Odp: Naley zebra 6,25 kg prawdziwkow.

e Zadanie 5.1
Po obnice cen 0 10% za kuglzaptacono 450 zi. lle kosztowata przed ekni?
Odp: 500 zt

* Zadanie 5.2

Biuro podr@y podatoze & 20 000 osob, czyli 40% klientow biura odwiedzigpdE Ile os6b skorzystato z
ustug tego biura ?

Odp: 50 000 osbb.



